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Lapohos Sarolta Ildikó

Lapohos András életpályája

Lapohos András 1928. február 5-én született Ördöngösfüzesen, a középis-
kolát Szamosújváron végezte 1946-ban, egyetemi tanulmányait Kolozsvá-
ron 1950-ben, a Bolyai Tudományegyetem Biológia szakán. Tanári pálya-
futása idején egy évet Felőrön, egy évet Bethlenben, negyvenöt évet szülő-
falujában Ördöngösfüzesen oktatott. 1954-től 1980-ig az ördöngösfüzesi 
iskola igazgatója volt. Feleségével, Lapohos Évával, két fiút és egy lányt 
neveltek fel.

Biológia szakos tanárként versenyekre készítette, a természet szerete-
tére nevelte a diákjait. Ha kellett, kirándulni vitte őket, ha kellett, tábort 
szervezett, sátort készíttetett számukra olyan időben, amikor az üzletek-
ben azt nem lehetett vásárolni. A kirándulások alkalmával fontosnak tar-
totta a népdalok éneklését is. Bekapcsolódott a Pro Natura mozgalomba. 
A tanítványaiból formált Zergeboglár csapat helyi, regionális és országos 
versenyeken eredményeket ért el. Több mint 10 megyébe mintegy 14000 
magot és számos palántát küldtek, több mint 140 tanulónak.

Az évek során állattani múzeumot létesített, amely a régió egyik legér-
dekesebb kiállítását jelentette gyermekek és felnőttek számára egyaránt. Az 
érdeklődők az Erdélyi Mezőség állatvilágának mintegy 80 százalékát néz-
hették meg, de – ahogy Lapohos András írja egyik könyvében – vannak kö-
zöttük a Fekete-tenger állatvilágából kitömött és preparált állatok is.

Kis Dokumentum Múzeumot alapított, amely az akkori technika segít-
ségével mintegy 3000 színes diaképben tárta a látogató elé Ördöngösfüzes 
állat- és növényvilágát, valamint a diákok természetvédő munkáját.

Az 1990-es változásokat követően Lapohos András érdeklődése más 
irányba fordult. Nyakába vette a Mezőséget és egykori tanítványainak a 
segítségével beutazott sok elhagyatott falut. Eljutott a legkisebb, legeldu-
gottabb falvakba. Hangulatos riportjait az Üzenet című lapban jelentette 
meg.
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Mezőségi barangolásai alkalmával az emberek élete mellett az egy-
házközségek történetét örökítette meg, feltárta azokat a tárgyakat, ame-
lyeket a magukra hagyott települések templomai, parókiái vagy iskolái 
rejtegettek (régi harangok, úrasztali terítők, különböző egyházi kegytár-
gyak). Az ördöngösfüzesi harangláb történetének tanulmányozása során 
fogalmazódott meg benne a gondolat, hogy ezeket érdemes lenne össze-
gyűjteni, kiállítani. „Mert a harangzúgásban – ahogy papírra vetett gon-
dolati között olvasható – ott volt számomra az üzenet: tartsuk meg hi-
tünket és nyelvünket, mert ez a legszebb feladat e földi létben.” Kétévnyi 
építkezés után 2001-ben – hosszas utánajárást és számos pályázat meg-
írását követően – Ördöngösfüzesen megnyitották az Egyházi és Szór-
ványmúzeumot. Az állattani múzeum az ördöngösfüzesi iskola épületé-
ben található, ami állami tulajdon. Az egyházi múzeum a templom előtt 
található, amely egy kétszintes ház, a felső része a kiállító-, az alsó pe-
dig gyűlésterem, ahol az alapítvány tagok vasárnap délutánonként ösz-
szeülnek.

De az egykori iskolaigazgató nem állt meg itt. Alapítványt hozott lét-
re, hogy kis mezőségi gyülekezetek templomain, gyülekezetein segítsen. 
Példa erre a göci műemléktemplom, amelyet hosszas munka során sike-
rült felújítani. És ott, ahol akkor három lélek lakott, ott, ahol 30 évig nem 
szólt a harang, számos vendég kíséretében végre ünnepi istentiszteletet 
tartottak. Lapohos András szeme előtt akkor is újabb cél lebegett. Követ-
te nagy püspök-író, Makkai Sándor Holttenger című regényében megfo-
galmazott gondolatot, amely szerint: „javítsátok meg romos templomun-
kat tanútemplommá téve, mert akkor életteret is nyertek és nem némul-
nak el a harangok.”

Lapohos András 2017. augusztus 23-án hunyt el szülőfalujában, Ör-
dön gösfüzesen, az ördöngösfüzesi református temetőben van eltemetve.

Könyvei

2006 Zúgó harangok üzenete. Templomok és fogyó gyülekezetek. Grafy-
color, Kolozsvár

Idézet az előszóból: „E könyvvel szüleimnek és nagyszüleimnek adó-
zom, akik szeretetre épült hittel neveltek, szerették református egyházun-
kat és népünket. Útra bocsátom könyvem, járja végig azokat az utakat, 
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amelyeken a szórványgyülekezetek felé tartottam, hogy megismerjem se-
gítségadás céljából.”

2008 Természetvédelem a szülőföldön. Grafycolor, Kolozsvár. 
2009 Az ördöngösfüzesi református egyházközösség történetéből. 

Grafycolor, Kolozsvár.
Idézet az előszóból: „Ismerve hitünk várának, ősi templomunknak tör-

ténetét, jobban fogjuk gondozni, gyakrabban veszünk részt az istentiszte-
leteken és mindig magunkkal visszük az ige üzenetét, hogy legyen vezérlő 
csillagunk a hétköznapok forgatagában.”

2011 Iskolám, drága iskolám. Grafycolor, Kolozsvár.
Idézet az előszóból: „Ha szeretettel végezted gyermeked nevelését, az 

fennhangon fogja mondani: Az én édesapám, édesanyám a legjobb, leg-
okosabb szülők a világon. Mit tegyek, hogy megháláljam, amit értem tettek?”

2012 Kincsekkel a kincsekért. Kis Dokumentum-múzeum. Ördöngös-
füzes kincsei 1980-ban. Grafycolor, Kolozsvár.
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Melléklet

Vetési László: Elhunyt Lapohos András ördöngösfüzesi tanár, biológus, mú-
zeumalapító, helytörténész, közösségszervező

2017. augusztus 25-én, pénteken temették el szülőfalujában, a Füzes menti 
Ördöngösfüzesen a 90. életévében elhunyt Lapohos András biológia-földrajz sza-
kos tanárt, a helyi iskola volt igazgatóját, múzeumalapítót, közösségépítőt, hely-
történészt.

Lapohos András 1928-ban született Ördöngösfüzesen, és a kolozsvári Bolyai 
egyetemen végzett tanulmányainak idejét leszámítva egész élete szülőfalujához 
kötődik. Mindig vonzotta a Mezőség és a Füzes mente tavainak titokzatos világa, 
de a táj, a mezőségi emberek, tárgyi-szellemi értékeik, templomaik is. Tanári mun-
kája mellett mindig szakított időt arra, hogy maradandót alkosson. 1980-tól diák-
jaival kezdte el iskolájában a Füzes mente élővilágát összegyűjtő szakszerű és igen 
gazdag állományú állattani múzeum létrehozását. Diákjai 1982–85 között két al-
kalommal is díjat és egy Nagydíjat nyertek a Pro Natura versenyen. A diákok Zer-
geboglár csapata által a falu és iskolája – sajátos népi kultúrája, népzenéje mellett 
– újra ismertté lett a hazai közéletben.

1997-ben hozta létre a Szülőfalum Alapítványt és kezdte el az „Egyházi és 
Szórványmúzeum” építését, melyet 2003-ban avattunk fel. Közben értékmentés 
és adatgyűjtés céljaival bejárta a Mezőség falvait, mint előtte a másik jeles mező-
ségi krónikás, Kövesdi Kiss Ferenc marosvásárhelyi tanár. Erről szóló beszámoló 
írásait előbb az Üzenet közölte, majd önálló kötetben is megjelentek Zúgó haran-
gok üzenete címmel. Mindezek mellett jutott ideje arra is, hogy épp Kövesdi Feri 
bácsival együtt szívére vegye a Cegével egybeépült Göc majdnem néptelen temp-
lomának sorsát, és a mezőpanitiakkal együtt küzdött azért, hogy ez, és még szám-
talan mezőségi templom „tanútemplom” maradjon. Kezdeményezője és szervező-
je volt az évente megtartott göci és sajósárvári emlékistentiszteleteknek, amikor is 
a környék magyarsága összegyülekezik egy-egy néptelenül maradt magyar temp-
lomban, emlékezni, hálát adni, erőt gyűjteni.

Munkásságát több elismerés is kísérte: Füzes menti földije, a jeles író, Wass 
Albert, halála előtt adománnyal támogatta a múzeum építését, és személyesen 
neki írt levélben biztatta a Mezőség szolgálatára. Ebben az évben vehette át a ma-
gyar kormány elismerő kitüntetését is.

Temetésén Sükösd Sándor ördöngösfüzesi lelkész szolgálata után Fodor Zol-
tán olvasta fel Székely Melindának, a szamosújvári magyar iskola tanárnőjének 
emlékezését, aki magyar pedagógusok, civil szervezetek (Tóvidék Egyesület, Téka) 
nevében búcsúzott, majd a helyi ortodox lelkész méltatta Lapohos András tanári 
munkásságát.

[...] Áldott legyen Lapohos András tanár-közösségépítő emléke, és áldásos me-
zőségi szolgálatának mindig legyen hozzá hasonló lelkes folytatója!

Forrás: http://www.diaszporaalapitvany.ro/hirek/elhunyt-lapohos-andras-
ordongosfuzesi-tanar-biologus-muzeumalapito-helytortenesz-kozossegszervezo 
(Letöltés: 2019. május 12.)
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Képek

1. Lapohos András

2. Temetési textília Lapohos András temetésén




